



聚焦神舟十三号载人飞行任务

神舟十三号载人飞行3名航天员集体亮相 “中国人将第一次在太空中过春节”

10月14日,执行神舟十三号载人飞行任务的3名乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富在酒泉卫星发射中心问天阁与中外媒体记者集体见面,并回答记者提问。

“我已出舱、感觉良好”,这句话是翟志刚在执行神舟七号载人飞行任务时说过的一句非常振奋人心的话,特别是他手持五星红旗出舱的画面,至今定

格在人们脑海、鼓舞着亿万国人。

在见面会上,翟志刚说,这次飞行任务中仍有出舱活动,而且不止一次,比13年前的出舱活动更复杂、更艰巨、更具挑战。“在这次飞行任务中,除了出舱活动之外,我们还有手控遥操作对接,还要在天上过大年,当然最具挑战性的任务还是长达6个月的在轨驻留,这对身体、心理等各方面提出了更高要求。”他说,但是请大家放心,乘组一定

会牢记初心使命,不辜负祖国和人民的重托,有信心、有能力坚决完成好这次飞行任务。

“从神舟飞船到空间实验室、再到即将进驻的空间站,无论从居住的空间、飞行的时间、还是技术设备等,都不可同日而语。”王亚平说,这次是我们中国人第一次在太空中过春节,“据我所知,工程部门给我们准备了春节大礼包,但礼包里有什么,我们也不知道。

所以我和大家一样都是满怀期待,我相信一定是惊喜不断、精彩纷呈。”她说,除夕夜会和大家一起守岁,第一时间把来自太空的祝福送给祖国,送给大家。

叶光富说,很高兴能够执行此次任务。“对于这次任务,我非常期待能够以一种全新的角度去感受浩瀚太空,欣赏我们生活的美丽星球,饱览我们祖国的大好河山。”

综合新华社、北京日报客户端

同 | 步 | 播 | 报

作为中国航天员代表 叶光富曾参加洞穴训练

叶光富,男,汉族,籍贯四川成都,中共党员,硕士学位。1980年9月出生,1998年8月入伍,2002年5月入党,现为中国人民解放军航天员大队二级航天员,大校军衔。曾任空军航空兵某师某团司令部作战训练股空战射击主任,安全飞行1100小时,被评为空军一级飞行员。2010年5月,入选我国第二批航天员。2019年12月,入选神舟十三号飞行任务乘组。

2016年7月,作为中国航天员代表,叶光富与来自美国、俄罗斯、西班牙、日本的5名航天员共同参加了欧洲航天局组织进行的洞穴训练,在洞穴中生存了6天6夜。这是中国航天员首次与多国航天员共同开展训练,也是中国首位尚未执行飞行任务即公开身份的航天员。

据此前媒体报道,在洞穴中,航天员们除了要进行探险、勘察和测绘等活动,还要完成采集洞穴样本、寻找生命等一系列科学试验。整个洞穴探索困难重重,叶光富说,有些地方十分狭窄,只能像蚯蚓一样匍匐前进;有些地方则十分危险,有一处垂直的深坑,大约有40米高。

凭借敏锐的观察力、出色的执行力、良好的心理素质以及团队合作精神,叶光富获得了国际同行的高度认可。他在此次训练中担负的洞穴勘测、内部定向、3D建模等职责,对任务安全起到决定性作用。一位航天员曾夸赞:“叶光富是这个角色的最佳人选,我对他非常放心。”最终,叶光富带领全组在庞大的地下迷宫中找到了出口,安全出洞。此外,叶光富还发现了一段长约500米的洞穴分支,获得了该洞穴的命名权,他将其命名为“光明”,寓意着希望。

华西都市报-封面新闻记者 杨晨

初中老师眼中的川籍航天员叶光富 学习刻苦“较真” 喜欢问问题

10月14日,执行神舟十三号载人飞行任务的航天员乘组确定,由航天员翟志刚、王亚平和叶光富组成,翟志刚担任指令长。

名单公布后,四川天府新区万安中学(原双流县万安初级中学)的校友圈立即“热闹”起来,大家纷纷开始回忆这位航天员同学的点滴。原来,叶光富曾在该校度过了三年的学习生涯,于1995年毕业。

“我记得他的脸是圆圆的,长得比较匀称。”“身高在班里属于中等偏上。”当天下午,叶光富初三班主任赵春艳、初中化学老师孙德忠和初中物理老师吕天根聚在一起,拿着1995年拍摄的毕业照,反复辨认。

20多年过去了,老师们对叶光富年少模样的记忆已经模糊,但脑海中仍刻着一个好学生的身影:“好学、刻苦”是大家一致对叶光富的评价。

同时,老师们也送上了最真挚的祝福,希望代表着成都甚至四川骄傲的他,可以圆满完成这次航天任务。

成绩不错

所在班级属于尖子班

大约一周前,赵春艳从昔日同事那里得知,她所教的95级学生叶光富可能成为神舟十三号载人飞船航天员。“当时还没有宣布,只是大家的猜测。之前发射神舟十二号载人飞船,他就是备份航天员。”赵春艳说。



川籍航天员叶光富 新华社发

在网上不断搜集相关信息的同时,赵春艳也开始“翻箱倒柜”,找出自己留存着的“万安记忆”。20年间,赵春艳换了多个工作,搬了多次家,好多资料都已经丢失。但在自己珍藏的相册里,她还是一眼就找到了95级的毕业照。

14日下午,赵春艳带着这张毕业照接受了记者采访。其间,她和当年同期教过叶光富的孙德忠和吕天根一起,在一群年轻稚嫩的脸庞中,找出“哪个是叶光富”。

经过多方确认,一个穿五角星衣服、脸圆圆白白的男生被圈出,被大家认定是叶光富。“时间太久了,确实记

忆模糊。”赵春艳说。

那时没有手机,通讯不方便,毕业后大家各奔东西鲜有联系。但赵春艳从多个渠道了解到,班里的同学大多都找到不错的工作,很有出息。“有的当了老师,有的当了护士。”赵春艳还记得,班上有位和叶光富关系不错的同学,考上了清华大学。

“我们班的学习氛围很好,大家都很努力。”赵春艳介绍,班级属于年级的尖子班,成绩整体都很好,“叶光富的成绩在班上名列前茅。”

学习认真 写得一手好字

在吕天根的印象中,叶光富在学习上比较“较真”。

据吕天根回忆,有一次,叶光富向他请教了一种等效电路图的画法,没过几天,叶光富又跑来问了同样的问题。“之前不是问过一次么?”当时吕天根随口一说。“还没有太明白,想再弄清楚。”叶光富回答。于是,吕天根再仔细地给他讲了一遍。

因为这件事,吕天根对这个学生有了很深的印象,“感觉他喜欢问问题,而且要把学习上出现的任何问题弄懂了才行。”

在孙德忠的记忆中,叶光富是个踏实的孩子。“这个孩子(叶光富)特别刻苦,化学成绩不错。”但印象最深刻的是写得一手好字。“字写得好,很规矩。”孙德忠说。

华西都市报-封面新闻记者 杨晨

(紧接02版)我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

习近平强调,人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要在党的领导下,不断扩大人民有序政治参与,加强人权法治保障,保证人民依法享有广泛权利和自由。要保证人民

依法行使选举权利,民主选举产生人大代表,保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各方面各环节全过程,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音。要完善人大的民主民意表达平台和载体,健全吸纳民意、汇集民智的工作机制,推进人大协商、立法协商,把各方面社情民意统一于最广大人民根本利益之中。

栗战书围绕学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神作了总结讲话。他指出,习近平总书记的重要讲话,从完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的战略高度,明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作,深刻回答新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题。讲话

丰富和拓展了中国特色社会主义民主政治和人民代表大会制度的政治内涵、理论内涵、实践内涵,是一篇充满马克思主义真理力量的纲领性文献。

栗战书强调,要全面、认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,旗帜鲜明、坚定不移贯彻落实坚持党的领导这一最高政治原则,确保人大各项工作都在党的领导下进行;保持政治上的清醒和坚定,始终坚持中国特色社会主义政治发展道路这一根本方向;高举人民民主的旗帜,发挥好人民代表大会制度作为实现我国全过程人民民主的重要制度载体作用;围绕党和国家工作大局开展人大工作,切实做到党和国家工作重心在哪里,人大工作就跟进到哪里,力量就汇聚到哪里,作用就发挥到哪里;切实做好人大代表工作,使发挥各级人大代表作用成为人民当家作主的重要

体现。要着力推动人大工作高质量发展,让人民代表大会制度优势更好转化为国家治理效能。要全面加强人大自身建设,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,努力打造让党中央放心、人民群众满意的政治机关、国家权力机关、工作机关、代表机关。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志等出席会议。

各省、自治区、直辖市党委书记和人大常委会负责同志,副省级城市人大常委会主任,中央和国家机关各部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门主要负责同志,全国人大常委会和各专门委员会、常委会工作委员会有关负责同志等参加会议。